PROCEDIMIENTOS PSICOMETRÍA 2PP

· TEMA 1

· TEMA 2 ELABORACIÓN ESCALAS BASADAS EN FECHNER

· Se pretende averiguar 3 tipos de tareas: 

· La capacidad de detección.     U.A.

· La capacidad de discriminación.  U.D.

· Capacidad de estimación. U.D.

· Para ello se usan 3 métodos:

· Método de los límites:

· El experimentador modifica intensidad estímulo hasta q se detecta o deja de detectar.

· U. A: es el estímulo estandar ST, o media de las medias de todas las sesiones.

· U.D: 
· Se calcula las medias de los puntos de inflexion = q  a > q  y  = q  a   < q

· Se calcula II

· UD = 1/2II

· PIS: Media de las medias totales superior e inferior a ST.

· Método ajuste:

· El sujeto es el q manipula.

· U. A: media aritmética o geométrica.
· U.D:  Desv. Típica de los ajustes. O PIS +/- una desv. Tipica.
· Método estímulos constantes:

· Se presentan los mismos estímulos siempre (no siempre son percibidos igual).

· UMBRAL ABSOLUTO:

· Método interpolación lineal:

· U. A: 
· Valor estímulo detectado 50% veces. 
· UA=PIS=E50

· Método mínimos cuadrados:

· U.A: 

· se transforman puntuaciones a proporciones.

· Luego a típicas.

· Se calculan: B y A.

· UA = -A/B      = E50 = PIS

· UMBRAL DIFERENCIAL:
· Método interpolación lineal:

· U. D: 
· E75 - E25 / 2
· Pero aplicando fórmulas para obtener E75 y E25 de interpolación lineal.
· Método mínimos cuadrados:

· U. D: 
· se transforman puntuaciones a proporciones.

· Luego a típicas.

· Se calculan: B y A.
· UD = E75 – E25 / 2

· Pero aplicando fórmulas de mínimos cuadrados (0,67-A /B  y -0,67-A /B)

· ERROR CONSTANTE:

· EC = PIS-ST

· TEMA 3  ELABORACIÓN ESCALAS BASADAS EN STEVENS
· Utiliza una escala de respuesta no de sensación(directamente observable).

· Los sujetos relacionan los E con las R.

· MÉTODOS DE EMPAREJAMIENTO:

· DE MAGNITUDES:

· Modalidad cruzada: 2 contínuos
· Estimación magnitudes: 1 E y estimar valor de  otro E
· Producción magnitudes:  1 E y modificarlo y emparejarlo a otro E
· DE RAZONES:

· Modalidad cruzada: 2 contínuos
· Estimación razones: 1 razón entre E y debe estimar su valor Producción razones:  1 razón entre E y modificarla y emparejarla a otra razón entre E
· DE INTERVALOS:

· Modalidad cruzada: 2 contínuos
· Estimación intervalos: 1intervalo entre E y debe dar estimación numérica 
· Producción intervalo, bisección, equisección o multisección:  se presentan 2 estímulos y debe:
· Encontrar E intermedio = Bisección.
· Dividirlo en más de dos intervalos iguales = Equisección.

· O una serie de intervalos distintos = Multisección.

· Escala de categorías: Asignar a una serie de categorías los E presentados.
· EN ESTE TEMA PUEDEN PEDIR:

1- Ajustar los datos a la función de Stevens:

a. Se pasan los E y las R a LnE, lnR, (lnE)2 , (lnR)2 y lnE.lnR
b. Se calculan B (n) y luego A(lnq)

c. Hallamos la ecuación logarítmica: LnR = Lnq + nLnE              (Y`= A+BX)

d. Se calculan las estimaciones para las R anteriores, osea R`, aunque no es necesario para el cálculo de la correlación, sino para el ECM

e. Se calcula la correlación entre las obtenidas R y las pronosticadas R`

i. Si nos lo piden hallamos la ecuación potencial:  Hallamos el antilogaritmo de A (osea q) y se aplica: R=qEn
f. Hallamos el ECM y su relación con coef. Correlación:

i. Usamos las estimaciones anteriores.

· TEMA 4    LEY DE JUICIO COMPARATIVO

· Se trata de elaborar escala en un continuo psicológico sin operar en el continuo físico.

· Relaciona la proporción de veces que un estímulo es juzgado mayor que otro.

· PASOS:

· Se nos da una matriz de frecuencias empíricas.

· Se transforman en proporciones.

· Se transforman en típicas.

· Se saca el sumatorio de las z y la media de z de cada columna.

· Se elige el valor más pequeño de las medias y se le coloca el valor 0 de la escala.

· Hacia la derecha de ese cero se ponen los demás valores ordenados. ¿Cómo? Pues sumando a cada media el valor de la media de ese valor 0 pero de signo positivo siempre (valor más pequeño de las medias cambiado de signo si es negativo). Si hay estos valores: -0,86 –0,02 0,22 0,66 escogemos –0,86 como valor 0 de la escala y como sumatorio a los demás 0,86, quedando así:     0  0,84 1,08  1,52

· Interpretamos.

· Nos pueden pedir hacer la prueba de bondad de ajuste para ver si los datos se ajustan al modelo de thurstone:

· Una vez obtenidos los valores escalares y ordenados jerárquicamente de menor a mayor como hemos hecho antes.

· Se crea una tabla en la q en las filas y las columnas están puestos tb ordenados los E.

	
	B
	C
	D
	A
	E

	B
	0
	0,06
	0,254
	0,304
	0,452

	C
	
	0
	0,194
	0,244
	0,392

	D
	
	
	0
	0,05
	0,198

	A
	
	
	
	0
	0,148

	E
	
	
	
	
	0


· Los que coinciden (B y B) se ponen 0 y los que no se pone su valor restado según los valores escalares. Es decir, si tenemos estos valores: 

      B0  C0,06  D0,254  A0,304  E0,452   creamos la tabla:

· e

· Se restan de derecha a izquierda los valores escalares sólo, no es necesario restar los valores de izquierda a derecha.

· Pasamos esas puntuaciones típicas a proporciones P`en otra tabla.

· Se crea otra tabla y se restan esas P` de las P primeras que calculamos al principio para las mismas casillas sólo: C-B, D-B, D-C...no se pone toda la tabla tampoco.

· Se hace un sumatorio total de todas estas diferencias.

· Se calcula la desviación media: D.M.

· Debería estar entre 0,025 y 0,035 sino no se ajusta al modelo de Thurstone.

· MATRICES INCOMPLETAS:

· Se ordenan los estímulos de mayor elección al mayor en la matriz.

· Si al calcular las proporciones vemos que algunas son extremas (>0,98 o <0,02) tenemos que aplicar el método de las matrices incompletas.

· PASOS:

· Dejamos en blanco las casillas de estas proporciones extremas.

· Calculamos las típicas.

· Debemos restar las casillas adyacentes de derecha a izquierda y crear otra tabla con esos resultados.

· Se suman las columnas y se dividen por N de cada columna (ojo a esto).

· Se obtienen los valores escalares: habrá uno q sea 0 (siempre el de la izquierda del todo, pues esa casilla no se puede restar a ninguna) el siguiente será el valor que tenga, el siguiente será su valor + el del primero, el siguiente su valor + la suma obtenida en el anterior...y así.

· Ejemplo: tenemos las medias obtenidas por columna  0, 0,34 0,06 0,52 0,6, entonces los valores escalares serán: 0  0,34  0,4 (0,34+0,06), 0,92 (0,4+0,52) y 1,52 (0.6+0,92)

· Interpretamos como siempre.

· INTERPRETACIÓN:

· Valores extremos indican preferencia o no preferencia (0 = no preferido).

· Valores próximos indican que no ha habido una opinión unánime.

· Valores separados indican opiniones uniformes.

· Separaciones más acusadas en una escala indican opiniones más homogéneas.

· TEMA 5

· Relaciona el número de veces que un E ha sido asignado a una categoría respecto a algún atributo.

· El sujeto asigna cada E a una categoría y lo repite un nº elevado de veces.

· EXISTEN 3 MÉTODOS PARA ANALIZAR LOS DATOS:

· MÉTODO INTERVALOS SUCESIVOS:

· En este método el sujeto clasifica los E en categorías. 

· Categorías en Columnas y E en las filas.

· Se halla la matriz de frecuencias acumuladas (izquierda a derecha).

· Se pasan a proporciones acumuladas (dividiendo por n: nº sujetos)

· Se transforman esas proporciones a P z. (quitando las categorías extremas > 0,98 y <0,02).

· Se restan de derecha a izquierda y se calculan las amplitudes de intervalo (como en el tema 4 en matrices incompletas pero lo q obtenemos no es directamente el valor escalar sino la amplitud intervalo).

· Como tenemos las amplitudes de intervalo calculamos los valores de los límites superior e inferior de los intervalos. 

· Sin valor-valor 0= primer intervalo Valor 0 - menor valor = segundo intervalo, menor valor – menor valor +segundo valor = tercer intervalo, menor valor+segundo valor – menor valor+segundo valor+tercer valor = cuarto intervalo, etc. El último intervalo carece tb de límite superior.

· Ahora calculamos los valores escalares: ¿Cómo? Tela:

· Miramos el primer E en la tabla de frecuencias acumuladas y vemos en qué categoría estaría la mediana 50%.

· Miramos la amplitud de intervalo que tiene esa categoría.

· Aplicamos la fórmula de la mediana. (usamos el valor menor del intervalo en q está el E-calculado antes, la amplitud de intervalo y también la frecuencia acumulada de la categoría inferior a la que se encontraba la mediana). 

· Ya tenemos el valor escalar del primer E.

·  Así con todos y construimos la recta de siempre e interpretamos.

· MÉTODO INTERVALOS APARENTEMENTE IGUALES:

· El sujeto asume que la amplitud del intervalo es la unidad y clasifica según eso.

· Categorías numéricas en Columnas y E en las filas

·  Creamos una recta de valores escalares con unos límites de categorías basados en la unidad.

· Normalmente ponemos las categorías empezando por 0,5; osea: 0,5-1,5  1,5-2,5...

· Ya tenemos la recta con los límites y amplitud de intervalos. En este caso sólo tenemos que calcular los valores escalares directamente.

· Hay que calcular la misma fórmula de la mediana que en el paso anterior. Para ello hacemos uso tb de la tabla de frecuencias acumuladas y de los mismos datos de la recta.

· Nos pueden pedir que comparemos los resultados con los de los intervalos sucesivos:

· Se usa la ecuación Y=A+BX

· En esta ecuación la X corresponderá a los valores de los intervalos sucesivos, así obtenemos la Y correspondiente a los I aparentemente iguales pronosticada y compararlos.

· Se calculan la media de las dos rectas y su desviación típica.

· Se calculan A y B.

· Se aplica, se obtienen los valores pronosticados y se comparan.

· MÉTODO ORDENACIÓN POR RANGOS:

· Asigna a los E un rango ordinal.

· A su vez puede ser que la muestra sea pequeña y se emplea una forma de cálculo o q sea grande y se emplea otra.

· Muestras pequeñas:

· E en Columnas y sujetos en las filas

· Se suman las columnas y se ordenan los resultados.

· La suma más pequeña es la mayor posición.

· Muestras grandes:         No hay ni ejercicios
· E en Columnas y órdenes en las filas

· Se multiplica la frecuencia de cada casilla por el nº de orden correspondiente.

· Se suman las columnas y se ordenan los resultados.

· La suma más pequeña es la mayor posición.

· TEMA 6      ESCALAS ACTITUDES SEGÚN THURSTONE

· Actitud Según Thurstone: 

· Predisposición a actuar aprendida, dirigida a objeto, persona o situación q incluye dimensiones cognitivas, afectivas y conductuales.

· se trata de un “conjunto de inclinaciones y sentimientos, prejuicios, nociones preconcebidas, ideas, temores y convicciones de un hombre respecto de un tema determinado.

· En estas escalas, el sujeto es consciente de q se está evaluando su actitud = medición directa. (En las q no lo son = T medición Indirecta).

· Existen unos jueces q valoran el resultado.

· En este tema se trata de ver el valor escalar de los elementos de la tabla de actitudes q nos dan, así como el coeficiente de ambigüedad y el índice de semejanza.

· Por fin se puede calcular el Valor escalar para el sujeto en total.

· CRITERIOS DE SELECCIÓN DE ELEMENTOS:

· Valor escalar de los elementos:

· Nos darán una tabla con E y categorías. Dentro de la tabla estarán el nº de sujetos q clasificaron el E en cada categoría.
· Para cada E debemos sacar su valor escalar:
· Coger la fila de cada E y pasarla a frecuencias acumuladas.
· Sacar la mediana:
· La formula significa:
· Todo se mira en las frecuencias acumuladas.

· Li = es el intervalo inferior dónde se sitúa la mediana. Miramos en las frecuencias acumuladas y vemos dónde pararía la mediana. Si p ejemplo hay 11 categorías y la 1 = 50 sujetos contestados  y la 2=150 de 300 sujetos, entonces Li = 1,5. se coge siempre desde dónde se encuentre la mediana para atrás en caso de coincidir con una categoría.
· A = no se pone ala.

· Fb =  Miramos en la F acumuladas y los sujetos q queden en la categoría inferior a la mediana; es decir del límite inferior del intervalo en el q se encuentre la mediana.
· Fd= es la diferencia entre el límite superior del intervalo y el inferior.
· Criterios de ambigüedad:

· Grado de acuerdo o consenso entre jueces a la hora de valorar cada E.

· Coeficiente de ambigüedad CA:

· Se calcula el grado de ambigüedad de los ítems o E.

· Nos dan una fórmula en la q necesitamos calcular el 1er y 3er cuartil Q1 y Q3 para cada E (ojo eh).
· Cálculo de los Q :
· Nos dan una fórmula para calcular cualquier cuartil.
· El cuartil hace referencia a la partición en 4 de la muestra. El cuartil 1 estará entre las categorías q reúnan el primer cuarto de la muestra. Si la muestra es de N=300, miramos en las F  acumuladas y vemos el intervalo dónde esté 75 individuos. Y dividimos por dos los límites de la categoría. Esto nos dá: Li, como antes.
· Lo demás se aplica sin dificultades en la fórmula. Sabiendo q cambian los datos para Q1 y Q3.
· Interpretación: 

· Obtenidos los coeficientes de ambigüedad de cada E.

· Aquellos CA > 2 son ambiguos. Aunque en elementos neutrales con valores escalares entre 5,5 y 6,5 puede llegar a 3.

· Criterio de irrelevancia:

· Son irrelevantes aquellos E que se aceptan o rechazan por motivos distintos al grado de la variable de actitud que hay en ellos. Se deben eliminar de la lista.

· Una vez obtenidos los valores escalares y sus CA los jueces marcan con + ó – los E q quieren aceptan o rechazan rspectivamente.

· Índice de semejanza:

· Existe una fórmula sencilla para el cálculo: 

· I.S(ab) =Nab/Nb
· Nab = nº de sujetos q respondieron positivamente a ambos ítem.

· Nb = nº total de sujetos que respondieron a uno de los dos (con el q se compara).

· Interpretación: Entre 0-1

· 0 = ningún sujeto responde a A y a B favorablemente a la vez.

· 1= Todos los q respondieron fav. a A  lo hicieron a B.

· Valor escalar del sujeto:

· Podemos calcular tras tener los valores escalares de los E a los q el sujeto contestó favorablemente V.E.S.

· Fórmula sencilla.

· TEMA 7  CONSTRUCCIÓN ESCALAS DE ACTITUDES SEGÚN LIKERT

· Actitud según Likert: 

· Disposición hacia la acción manifiesta.

· Una forma indirecta de medirla es a partir de las declaraciones del sujeto.

· Los test de aptitudes son válidos para medir las actitudes.

· No existen jueces.

· Una vez realizadas las escalas se pueden evaluar los ítems de 2 formas:

· ÍNDICE HOMOGENEIDAD/DISCRIMINACIÓN (correlación puntuaciones de un elemento con test total):

· Formulón.

· Corrección del formulón para eliminar influjo del ítem de comparación en el test total.

· GRUPOS EXTREMOS:

· Se comparan el 25% con puntuación más alta y el 25% inferior respecto de un ítem.

· Si no se encuentran diferencias = no es discriminativo = se elimina.

· Se pueden usar 3 pruebas:

· En estas pruebas en general si el estadístico q obtenemos es < q el de las tablas = no discrimina y hay q eliminarlo de ellas.

· T student 

· 2 muestras independientes, desconocidas las S2  poblacionales y ambas no son iguales. 
· T N1+N2-2 gl.
· Si el estadístico T es menor q el de las tablas no discrimina y hay q eliminarlo.

· Z` 

· Tamaño muestra es grande > 30

· Aunque se desconozcan las S2 poblacionales; se sustituyen por las insesgadas.

· Interpretación igual.

· U de Mann-Whitney 

· No se cumple la normalidad y/o igualdad de varianzas.

· Es ordinal: 1 = puntuación más baja.

· Se calculan U1 y U2.

· Se mira en la tabla y si el valor menor de los dos U1 ó U2 es menor que lo q pone en ella, el elemento discrimina, de lo contrario no.

· Si la muestra es > o = a 50 se puede usar X2.

· Cómo se calcula U de mann?

· Nos darán las puntuaciones del 25% superior e inferior.

· Esas puntuaciones las pasamos a órdenes. ¿Cómo?

· Empezamos:

· Si nos dan: 

· 25% S = 1,3,5,5,4,3

· 25% I = 1,1,2,3,1,2

· El 1:

· Como hay 4 sujetos q han obtenido 1en total, hacemos:            1+2+3+4/4 = 2,5

· A la puntuación 1 le corresponde un 2,5.

· El 2: 

· Como hay 2 sujetos: 5+6/2 = 5,5

· El 3:

· Como hay 3 sujetos: 7+8+9/3= 8

· Etc.

· Y elaboramos dos escalas con esos resultados:


S: 2,5  8  11,5  11,5  10  8

    I: 2,5  2,5  5,5  7,6  2,5  7,5

· Ahora podemos calcular R1 y R2 sumando esos órdenes.

· Ri = 2,5+8+11,5... = 51,5

· R2 = 2,5+2,5+7,6...= 26,5

· Calculamos U

· Comparamos con la tabla.

· TEMA 8  EL ESCALOGRAMA DE GUTTMAN

· Método centrado en las respuestas.

· “Si un sujeto responde correctamente a un E, tb lo hará a los q estén debajo de él”

· Sería una escala acumulativa casi perfecta (hay q calcular la desviación) en la que podemos predecir el rango de respuestas.

· Se trata de ver la adecuación de la escala al escalograma de guttman y evaluar el error.

· Si nos piden que hagamos la escala:

	   sujetos
	       A
	       B
	       C
	      D
	       E

	       1
	       1
	       1
	        0
	       0   
	        0

	       2
	       1
	       1
	        1              
	       0
	        0

	       3
	       1
	       0
	        0
	       0
	        0

	       4
	       1
	       1
	        1
	       1
	        1

	       5
	       1
	       0
	        0
	       0
	        0


· Las tablas se ordenan: los sujetos > del que más aciertos tiene al que menos. Los E > del más acertado al que menos.

	   sujetos
	       A
	       B
	       C
	      D
	       E

	       4
	       1
	       1
	        1
	       1
	        1

	       2
	       1
	       1
	        1              
	       0
	        0

	       1
	       1
	       1 
	        0
	       0
	        0

	       3
	       1
	       0
	        0
	       0
	        0

	       5
	       1
	       0
	        0
	       0
	        0


· Se hace una recta escalar como en los temas anteriores.

· Se pone el sujeto que más aciertos tiene a la derecha del todo, y a su izquierda el que menos sucesivamente:

·  5 3    1    2    4

· (vemos q el 5 y el 3 tienen igual posición)

· Ahora colocamos los E intercalados poniéndolos a la izquierda del que los ha acertado:

· A 5 3  B 1  C 2  D E 4  

· Vemos que se van colocando primero los sujetos, del que acertó todos al que menos hacia la izquierda. Y luego ponemos a la izquierda de ellos los E hasta el E que acertó.

· Para saber el nº de errores:

· Supongamos q la escala va del más fácil al más difícil:

· Al mirar las respuestas tenemos q ver q en caso de haber 1, estos deben estar en las fáciles. Si un sujeto tiene 0 0 0 1, yendo del más fácil al más difícil, tenemos q el 1 debería de estar el 1º, ya que el último es el más difícil. Por ello podemos decir q en este caso la escala ideal para este sujeto (con un 1) sería: 1 0 0 0  , por ello los errores serían: 2 (los dos 0 del centro están bien) habría q hacer 2 cambios: el primer 0 y el 1 final; luego 2 fallos.

· De esta forma miramos los fallos para cada sujeto.

	   sujetos
	       A
	       B
	       C
	      D
	       E
	 FALLOS

	       4
	       1
	       1
	        1
	       1
	        1
	        0

	       2
	       1
	       1
	        1              
	       0
	        0
	        0

	       1
	       1
	       1 
	        0
	       0
	        0
	        0

	       3
	       1
	       0
	        0
	       0
	        0
	        0

	       5
	       1
	       0
	        0
	       0
	        0
	        0


 En la escala anterior no habría fallos pq la distribución coincide con la escala ideal.

 En esta si habría fallos:

	   sujetos
	       A
	       B
	       C
	      D
	       E
	 FALLOS

	       4
	       0
	       0
	        1
	       0
	        1
	      4

	       2
	       0
	       1
	        1              
	       0
	        0
	      2

	       1
	       0
	       1 
	        0
	       0
	        0
	      2

	       3
	       1
	       0
	        0
	       0
	        0
	      0

	       5
	       0
	       0
	        1
	       0
	        0
	      2

	
	
	
	
	
	TOTAL F
	     10


· Aunque hallamos detectado 10 fallos, podemos ver si la escala corresponde con el escalograma de Guttman:

· Nos preguntan: ¿Podemos afirmar que los datos son escalables según el modelo de Guttman? = CR

· Se debe calcular C.R = 1 - nº errores / nº total R (nº items X nº sujetos)

· En este caso C.R. = 1 – 10/25 = 0,6

· Interpretación: Si es MENOR que 0,90 NO podemos afirmar la escalabilidad de los ítem según el modelo de Guttman.

· En este caso es así.

· También podemos calcular 3 índices más:

· El Coeficiente De Reproductividad Marginal Mínima  M.M.R.

· Para calcularlo debemos tener las proporción de respuestas favorables y desfavorables de los ítem (OJO de los items).

· Se eligen aquellas probabilidades de los ítem con mayor nº de respuestas.

· Ejemplo:

· Si las probabilidades son:

· Favorables (unos): 

	        1          
	        2            
	         3   
	          4

	       0,2
	       0,4
	         0,6
	          0,8


· Desfavorables (ceros):

	        1          
	        2            
	         3   
	          4

	       0,8
	       0,6
	         0,4
	          0,2


· Las probabilidades modales serían:

	        1          
	        2            
	         3   
	          4

	       0,8
	       0,6
	         0,6
	          0,8


· Calculamos M.M.R.

· Sumatorio probabilidades modales   ∑Pmodal/N                     partido por nº Estímulos.

· M.M.R.=0,8+0,6+0,6+0,8 / 4 = 0,7

· Se halla la diferencia entre C.R y M.M.R.

· Si el resultado de la diferencia es un coeficiente alto (>0,6) podemos hablar de escalabilidad.

· Nota: EM en la fórmula quiere decir la suma de las frecuencias no modales; es decir, miramos la tabla y vemos para cada probabilidad no modal el número de respuestas dadas. Si escogemos la probabilidad modal para las favorables en el ítem 1, debemos escoger el nº de respuestas desfavorables, es decir, los ceros. Si en la siguiente hemos escogido como modal los desfavorables, elegiremos los unos, etc.

· En esta tabla sería:

	
	         3
	         4
	        2  
	          1

	        B
	         1
	         1
	        1
	          1

	        D
	         1
	         1
	        1
	          0

	        E
	         1
	         1
	        0
	          0

	        C
	         1
	         0
	        0
	          0

	        A
	         0
	         0
	        0
	          0

	  PROB MODAL
	        0,8
	        0,6
	       0,6
	         0,8


· Vemos q para el ítem 3 se ha escogido las favorables, (4 unos) escogemos pues 1 cero. En el 4 escogemos los dos ceros, en el 2 vemos que se ha elegido la desfavorable, escogemos pues los 2 unos, y en el 1 se ha elegido tb la desfavorable, escogemos pues el uno.

· EM = 1+2+2+1= 6

· M.M.R. = 1-EM/TR     -------     M.M.R 0 1- 6/20 = 0,7      
· Coeficiente de Escalabilidad C.S:

· Un coeficiente > 0,6 expresa escalabilidad.

· C.S = nº errores / EM

· Homogeneidad de los elementos:

· Nos pueden pedir que veamos la homogeneidad entre dos elementos o ítems (ver si miden la misma característica).

· Para ello debemos elaborar una tabla de doble entrada (ver formulario pag. 75).

	     a
	   b

	     c
	   d


· Hallamos el coeficiente de correlación tetracórica   ad/cb y miramos en la tabla pg. 108

· Los valores próximos a la unidad (0,8, 0,9...) indican buena homogeneidad; por tanto pueden ser seleccionados para la escala definitiva.

· Valores bajos indican que alguno de los ítem debe ser eliminado. Para saber cuál se debe comparar cada uno de los dos elementos analizados con el resto de ítems. Eliminamos aquel cuyos índices de homogeneidad sean más bajos respecto del otro (no creo q pidan esto).

· Verosimilitud:

· Si tenemos una escala con 4 ítem, las probabilidades de acierto serían ¼ y las de fallo ¾.

· Nos dan la matriz de la escala hecha o nos dan las tablas escalares de dos escalas para compararlas (en este caso debemos pasar las tablas a matrices).

· Los unos = ¼, los ceros =3/4

· Elevamos los 1/4 a su número y los ¾ al suyo.

· Si hay 8 ¼ = (1/4)8 y si hay 10 3/4 =  (3/4)10
· La verosimilitud es la multiplicación de ello: V = (1/4)n(3/4)n
· V= (1/4)8 (3/4)10        y ya está, no se calcula.
· En caso de comparar, los comparamos así tb.
· TEMA 9  MODELO DE ESCALAMIENTO DE COOMBS O MODELO DE DESPLIEGUE

· Se centra en las respuestas.

· Se ordenan de acuerdo a la mayor o menor preferencia de los sujetos hacia ellos = relaciones de proximidad.

· Escala realizada por los sujetos: I
· Escala ideal: J
· Se trata de comprobar si la escala elegida sería compatible con la escala ideal. Si hay consistencia = se ajusta al modelo de Coombs. 

· Si no hay consistencia es posible q haya más de una dimensión implicada en el proceso decisional (el modelo es unidimensional) y haya q elegir otro método.

· Si prefiere A a B y B a C, es imposible q prefiera C a A según Coombs.

· PROCEDIMIENTO:

· Nos pedirán que hallemos:
· Calcular la escala cualitativa J.

· Comprobar que los datos se ajustan al modelo de Coombs.

·  los valores escalares de los E.
· Los puntos medios.
· Regiones isotónicas.
· Se elige de forma arbitraria la escala J, en función de las escalas obtenidas en I por los diferentes sujetos.

· Para ello; (si no nos la dan en el problema), podemos sacarla de entre las escalas I según esto:

· Miramos si hay dos escalas q sean imagen especular una de otra: como si estuvieran en un espejo. Ejemplo: CDBA y ABDC. Y elegimos una de ellas como escala J. La otra pasa a ser la última en la matriz de preferencias ordenada.

· Las escalas I se presentan en una “Matriz de Preferencias”: Columnas E y Filas Órdenes (números q expresan su posición) – Tb se dan matrices con los E en las filas y los órdenes en las columnas. 

· Del tipo: I1= C B D E A
              I2= B C D E A       

                                              Etc.
· Teniendo estas escalas:

I1=CBDA  I4=DCAB

I2=BCDA  I5=CDAB

I3=CDBA  I6=ADCB  

· Hacemos la Matriz de preferencias:

	         I
	        1
	         2
	          3
	          4

	1
	C
	B
	D
	A

	2
	B
	C
	D
	A

	3
	C
	D
	B
	A

	4
	D
	C
	A
	B

	5
	C
	D
	A
	B

	6
	A
	D
	C
	B


· Pasamos la matriz a Matriz De Preferencias Ordenada:

	         I
	        1
	         2
	          3
	          4

	1 (2)
	B
	C
	D
	A

	2 (1)
	C
	B
	D
	A

	3 (3)
	C
	D
	B
	A

	4 (5)
	C
	D
	A
	B

	5 (4)
	D
	C
	A
	B

	6 (6)
	A
	D
	C
	B


·  Se ponen ordenadas en función de su parecido a la escala J.

· En este caso nos la han dado: J=BCDA

· La 1ª: La q coincida con J, o la q sea imagen especular de ella. (si alguna coincide y además hay imagen especular, ésta se pone la última).

· La 2ª, será la q presente un intercambio en dos estímulos adyacentes a partir de la 1ª escala. (la 1 intercambia B y C)

· La 3ª igual pero con respecto a la 2ª, y así sucesivamente.

· Ojo: 

· las escalas deben terminar siempre o bien por el primer o el último estímulo de la escala J.

· No pueden haber más de dos q sean imagen especular.

· Si dos escalas I se ajustan a la escala J se ordenan de tal forma q las escalas adyacentes incluyan la inversión de E adyacentes.

· Se construye una escala J:

· Se trata de una recta de valores escalares como los de temas anteriores. Se colocan los E en el orden de la escala J.

· En este caso:

                                    B                     C                      D                      A


· Luego:

· Se calculan los puntos medios:

· Se mira en la tabla de preferencias ordenadas:

· Comparamos las escalas con su inmediata inferior y nos fijamos qué E están intercambiados.

· Escogemos el orden de la superior. Ejemplo: entre la I1y la I2 se intercambian B y C, luego elegimos el orden de la I1: bc; entre la I2 y la I3 se intercambian  B y D, elegimos el orden de la I2: bd...así todas.

· Los puntos medios serían en este caso:  

                    bc, bd, ba, cd, ca, da

· Ahora hay q colocarlos en la recta:

· Los colocamos con sus valores escalares.

· Para ello:

· Se asigna un valor arbitrario al primer punto medio: bc, por ejemplo 6.

· Y unas reglas:

· La distancia entre el primer punto medio y el 2º debe ser igual q entre penúltimo y el último. d(bc, bd) = d(da, ca)

· La distancia entre el 2º punto medio y el 3º debe ser igual q entre antepenúltimo y el penúltimo d(bd,ba) = d(cd,ca)

· En este caso sobra un intervalo central; a éste le asignamos otro valor arbitrario.

· Asignamos arbitrariamente tb unos valores a las distancias descritas

· D(bc,bd) = 2

· D(bd,ba) = 3

· D(ba.cd) = 4

· Calculamos  los valores:

· S(bc) = 6

· S(bd) = 8

· S(ba) = 11

· S(cd) = 15

· S(ca) = 18

· S(da) = 20

· Calculamos los valores escalares de los E tb: 

· 1º (B en este caso):

· S(B) = S(bc)+S(bd)-S(cd)

· S(B) = 6+8-15 = -1

· 2º C

· S(C) = S(cd)+S(ca)-S(da)

· S(C) = 15+18-20 = 13

· 3º D

· S(D) = S(cd)+d /S(C) –S(cd)/

· S(D) = 15+2=17

· 4º A

· S(A) = S(da) +d /S(D)-S(da)

· S(A) = 20+3 = 23

· ¿Cómo se aperacionaliza esto?

· En el primer y segundo caso: se suma el primer intervalo q empiece con su cifra B = bc y C = cd, con el siguiente: B = bd y C = ca. Se les resta el primero de la letra siguiente. B = cd y C= da.

· En los dos últimos: se suma el punto medio anterior al E  (D = cd, y A = da) con la distancia del valor escalar anterior (D = C y A = D) restado con el mismo punto medio q se suma antes (D = cd y A=da). 

· Por último se colocan las escalas I en la recta:

· Cómo?

· Se les van asignando parejas de E de la tabla de frecuencias ordenadas como límite superior.

· Como vemos en la tabla de frecuencias ordenadas que hemos hecho al principio. La escala I1 empieza por BC, Luego I1 estará antes q BC.

	         I
	        1
	         2
	          3
	          4

	1 (2)
	B
	C
	D
	A

	2 (1)
	C
	B
	D
	A

	3 (3)
	C
	D
	B
	A

	4 (5)
	C
	D
	A
	B

	5 (4)
	D
	C
	A
	B

	6 (6)
	A
	D
	C
	B


· La escala I2 se le asigna la siguiente pareja del anterior: BD, luego estará antes q BD, pero después q BC

· La escala I3 se le asigna la siguiente BA, luego estará antes q BA, pero después q BC

· La escala I4 volvemos al principio puesto q se han acabado las parejas, le asignamos CD, luego estará antes q CD y después q BA.

· La I5 le asignamos CA, y después de CD.

· La I6 le asignamos CB, osea antes q BC en la tabla, así q lo ponemos tras DA que es el anterior a BC.

            B (-1)                                              C (13)                 D(17)                  A (23)


                                    bc      bd             ba             cd                ca      da

                                        6        8           11             15               18      20

                         I1              I2          I3             I4                I5                      I6

· Se ajustan los datos a la escala de Coombs?

· Vemos si las escalas tienen más de dos que sean imagen especular. Si las hay el modelo no se cumple.

· Si no hay más de dos, vemos si las escalas son compatibles en cuanto a su ordenación: si todas terminan por el último o primer E de la escala J.

· Vemos si se pueden ordenar teniendo en cuenta q entre dos escalas adyacentes exista un intercambio entre dos E adyacentes.

· TEMA 10     DIFERENCIAL SEMÁNTICO DE OSGOOD

· Se trata de construir una escala para medir el significado connotativo o afectivo o subjetivo q los E tienen para los sujetos.

· 2 Elementos de la escala:

· Los Conceptos: conceptos verbales o no verbales q hacen referencia a los E.
· Las Escalas Bipolares: Escalas semánticas sobre el significado de los conceptos (bueno-malo...) divididas normalmente en 7 categorías (5 intermedias entre extremos).

· Nos pueden pedir:

· Hallar las puntuaciones factoriales para cada concepto.

· Hacer una prueba de significación para ver las diferencias significativas entre esas puntuaciones.

· Calcular las Distancias entre los distintos conceptos.

· Calcular el Perfil de las escalas.

· Calcular la Polaridad.

· Pasos a seguir:

Nos darán una tabla de Diferencial Semántico:

	CONCEPTOS
	
	

	GUERRA
	SUCIO
	LIMPIO  (E)

	AMOR
	VALIOSO
	DESPRECIABLE (E)

	NEGROS
	AGRADABLE
	DESAGRADABLE (E)

	PATRIA
	ACTIVO
	PASIVO (A)

	
	CALIENTE
	FRÍO (A)

	
	RÁPIDO
	LENTO (A)

	
	FUERTE
	DÉBIL (P)

	
	GRANDE
	PEQUEÑO (P)

	
	PROFUNDO
	SUPERFICIAL (P)


· Entre paréntesis nos dan la dimensión en q se evalúa ese concepto o como dicen en el DS, “lo satura”. E = evaluativa, A = actividad y P = Potencia. Criterio EPA.

· Nos darán normalmente dos grupos y unas  tablas con las medias obtenidas en cada una de las escalas; o sea, separadas por los diferentes conceptos y grupos.

· Por ejemplo:

                              GUERRA

	
	GRUPO A
	GRUPO B

	Sucio-limpio
	-3
	-2

	Activo-pasivo
	3
	3

	Grande-pequeño
	3
	2

	Valioso-despreciable
	-2
	-1

	Caliente-frío
	1
	2

	Fuerte-débil
	2
	3

	Agradable-desagradable
	-3
	-2

	Profundo-superficial
	3
	3

	Rápido-lento
	-2
	3


                               AMOR

	
	GRUPO A
	GRUPO B

	Sucio-limpio
	3
	3

	Activo-pasivo
	2
	1

	Grande-pequeño
	3
	2

	Valioso-despreciable
	3
	3

	Caliente-frío
	1
	2

	Fuerte-débil
	2
	1

	Agradable-desagradable
	3
	3

	Profundo-superficial
	2
	2

	Rápido-lento
	2
	2


                              NEGROS

	
	GRUPO A
	GRUPO B

	Sucio-limpio
	2
	0

	Activo-pasivo
	-1
	-1

	Grande-pequeño
	1
	1

	Valioso-despreciable
	3
	1

	Caliente-frío
	2
	-1

	Fuerte-débil
	2
	0

	Agradable-desagradable
	2
	1

	Profundo-superficial
	1
	0

	Rápido-lento
	3
	1


                              PATRIA

	
	GRUPO A
	GRUPO B

	Sucio-limpio
	2
	2

	Activo-pasivo
	-2
	0

	Grande-pequeño
	3
	1

	Valioso-despreciable
	3
	1

	Caliente-frío
	1
	0

	Fuerte-débil
	1
	1

	Agradable-desagradable
	3
	2

	Profundo-superficial
	2
	2

	Rápido-lento
	-2
	1


· La escala numérica aplicada iba de –3 a 3 y el punto neutral el 0.

· Las puntuaciones factoriales serían (P.F.):

· Se calculan para cada concepto (guerra, amor...) y grupo.

· Miramos en la 1ª tabla y vemos q hay unas dimensiones q saturan a los conceptos. Sus puntuaciones las aplicamos en la fórmula para cada concepto.

· Ejemplo: P.F para grupo A y guerra.

· Vemos q para la dimensión Evaluativa lo saturan: Sucio-limpio, Valiso-despreciable y Agradable-desagradable.

· Miramos en las tablas.

· P.F. = ∑Xj/n , lo q quiere decir: sumatorio de las puntuaciones partido por el número de escalas q lo definen.

·  P.F. = -3-2-3 / 3 = -2,67

· Esto lo hacemos para cada dimensión (Evaluativa, Potencia y Actividad) y grupo.
· Hacemos una tabla q recoja todos los datos.
             EVALUATIVA         ACTIVIDAD        POTENCIA

	
	A
	B
	A
	B
	A
	B

	GUERRA
	-2,67
	-1,67
	0,67
	2,67
	2,67
	2,67

	AMOR
	3
	3
	2
	1,67
	2,33
	1,67

	NEGROS
	2,33
	0,67
	1,33
	-0,33
	1,33
	0,33

	PATRIA
	2,67
	1,67
	-1
	0,33
	2
	1,33


· La prueba de significación para ver si las diferencias son significativas.

· Si desconocemos las varianzas poblacionales ni nos dicen q son iguales = T student.

· Si N > 30 aplicamos el estadístico Z´ en lugar de T.

· Si el resultado sobrepasa los valores del intervalo por arriba o por abajo, las diferencias son significativas.

· Las distancias entre conceptos:

· Se aplica la fórmula (pag. 79 formulario) para cada par de conceptos.

· Por ejemplo:

· D para Guerra y Amor en el grupo A:
· Dga =      (3+2,67)2 + (2-0,67)2 + (2,33-2,67)2 = 5,83

· Hemos restado cada par de puntuaciones factoriales de cada dimensión al cuadrado y raiz cuadrada. 
· Si miramos en la tabala de resultados de la tabla de puntuaciones factoriales vemos la lógica de los sumatorios.
·  Una vez calculadas todas las D podemos ordenarlas en una matriz.
· Polaridad:

· Se calcula para cada sujeto o grupo.

· Se suman las puntuaciones de cada concepto en cada dimensión, al cuadrado y raiz.

· Por ejemplo, la polaridad para el concepto Guerra en ambos grupos:

· P Guerra:


· PA =  (-2,67)2 + (0,67)2 + (2,67)2 = 3,83

· PB=    (-1,67)2 + (2,67)2 + (2,67)2 = 4,13

· Así para cada concepto y grupo.

· TEMA 12   TEORÍA DE DETECCIÓN DE SEÑALES

· Se trata de calcular el nivel de detectabilidad del E y el criterio que usa el sujeto para emitir las respuestas.

· Se somete al sujeto a diferentes pruebas con diferentes criterios de decisión (estricto, menos estricto...) para ver las diferencias. En unos experimentos se hacen muchos ensayos (SI-NO) y en otros basta con uno.

· Los sujetos pueden responder a 3 tipos de experimentos:

· Si-No 

·  varios ensayos

· Escalas de estimación o criterios de estimación 

· Un solo ensayo.

· 1-seguro q era señal

· 2-posiblemente era señal

· 3-seguro q era ruido

· 4-posiblemente era ruido

· De elección forzosa
· Se puede presentar de 2 formas:

· Se presenta 1 E y a continuación 2 o más E alternativos de los q sólo 1 es correcto.

· Se presenta en cada ensayo, 2 o más intervalos de observación conteniendo todos ruido, excepto uno q contiene además la señal.

· Probabilidades condicionadas:

· P(SÍ/SR) = Acierto

· P(NO/SR) = Fallo

· P(SÍ/R) = Falsa alarma

· P(NO/R) = rechazo correcto

· Razón de verosimilitud: 

·              P(X/SR)     - (ordenada de SR en criterio) = 1-P(SI/R) = Tacier.
           β  ó   l(X)  =            

                  P(X/R)     - (ordenada de R en criterio) = 1-P(SI/SR) = Falarm. 
  Es el cociente entre dos probabilidades condicionadas.

· Razón de probabilidad β

· Es el valor de la razón de verosimilitud a partir de la cual el sujeto toma la decisión:

· l(X) < β =  responderá NO

· l(X) > β = responderá  SI

· β = 1   criterio óptimo.

· Criterio β óptimo: βopt.


                   P(R)          Vra + Pfa

                   βopt. =             *      

                 P(SR)          Va + Po

· Si P(R) = P(SR)  β =  a esta parte final de la fórmula sólo.

· Si no hay diferencias en los pagos: β = a esa primera parte de la fórmula sólo.

· Si suceden ambas cosas: β = 1

· Cuando acierta o rechaza correctamente puede recibir recompensas y cuando falla o falsa alarma  penalizaciones. A esto se le llama “Pagos”.

· Este criterio de decisión se emplea cuando se conocen estos pagos, en lugar de β sólo.

· Curva COR:

· Si nos van dando las probabilidades de un sujeto cuando se le van variando las condiciones (por ejemplo diciéndole q sea más estricto en sus respuestas o menos) y nos lo dan en una tabla.

 Por ejemplo:

	
	Criterio 
	P(SI/SR)
	P(SI/R)

	Poco estricto
	e
	1,0
	0,9

	
	d
	0,8
	0,4

	         a
	c
	0,6
	‘,3

	
	b
	0,2
	0,1

	Muy estricto
	a
	0,1
	0,0


· Podemos representarlo en una gráfica COR en la cual sale una curva COR característica. En este caso:

P(SI/SR) Aciertos


	1

	0.9

	0.8

	0.7

	0.6

	0.5

	0.4

	0.3

	0.2

	0.1

	0.1
	0.2
	0.3
	0.4
	0.50.
	0.6
	0.7
	0.8
	0.90
	1


                                                   P(SI/R)    Falsas alarmas

· Nos pueden dar los datos en base a Escalas de Estimación o Criterios de Decisión:

· Esto tiene la variante de q en un solo ensayo se recogen diferentes expectativas:

· Seguro q es Señal

· Posiblemente sea señal

· Posiblemente sea ruido

· Seguro q es ruido

· Como tenemos diferentes expectativas o criterios en el mismo ensayo, podemos establecer las diferencias en el criterio con esos datos sin tener q someter al sujeto a más ensayos.

· Para ello:

· Nos dan esta tabla:

	Categorías 
	1
	2
	3
	4 
	total

	 Estímulos 
	
	
	
	
	

	      SR
	100
	25
	20
	5
	150

	       R
	2
	20
	40
	88
	150

	Total
	102
	45
	60
	93
	300


· Si suponemos q el criterio q elige es el primero (1) escogemos como SI sólo las respuestas de esa categoría, las demás como NO.

	
	SI
	NO
	TOTAL

	SR
	100
	25+20+5 = 50
	150

	R
	2
	20+40+88 = 148
	150


	
	SI
	NO
	TOTAL

	SR
	P(SI/SR)100/150 = 0,67
	P(NO/SR) 50/150 = 0,33
	1

	R
	P(SI/R) 2/150 = 0,01
	P(NO/R) 148/150 = 0.99
	1


· De esta forma iremos calculando las demás probabilidades para cada categoría.

·  La categoría 2 será el SI y las demás como NO. Así sucesivamente con las demás.

· Haremos una tabla con las probabilidades: 

	Categorías 
	 P(SI/SR)
	P(SI/R)

	1
	0,67
	0,01

	2
	O,83
	0,15

	3
	0,97
	0,41

	4
	1
	1


· Haríamos Ahora la Curva COR con esas probabilidades.

· Si nos dan los datos en un experimento de elección forzosa (EF2A):

· Recordemos Se puede presentar de 2 formas:

· Se presenta 1 E y a continuación 2 o más E alternativos de los q sólo 1 es correcto.

· Se presenta en cada ensayo, 2 o más intervalos de observación conteniendo todos ruido, excepto uno q contiene además la señal.

· Este tipo de experimento es una buena medida que evita las fluctuaciones del criterio de decisión β
· Nos darán una tabla con las probabilidades PX/R y PX/SR para cada E.

· En cada casilla se hace la multiplicación de ambas para cada E.

· Se suman los resultados por columna.

· Se suma la diagonal.

· Con esos datos obtenemos la curva COR  y la medida de sensitividad.

	
	PX/R1  0,1
	PX/R2  0,2
	PX/R3   0,4
	PX/R4   0,1
	PX/R5  0,1
	PX/R6  0,0

	PX/SR1   0,0
	0,00
	0,00
	0,00
	0,00
	0,00
	0,00

	PX/SR2   0,1
	0,01
	0,02
	0,04
	0,02
	0,01
	0,00

	PX/SR3   0,2
	0,02
	0,04
	0,08
	0,04
	0,02
	0,00

	PX/SR4   0,4
	0,04
	0,08
	0,16
	0,08
	0,04
	0,00

	PX/SR5   0,2
	0,02
	0,04
	0,08
	0,04
	0,02
	0,00

	PX/SR6   0,1
	0,01
	0,02
	0,04
	0,02
	0,01
	0,00


                       0,1

 0,18

0,28           0,06           0,01 = 0,63

= 0,20

· Pero pasa una cosa, q la estimación 0,63 hay q sumarle ½ de 0,20. ¿por qué? Pues pq ese dato (0,20) significa  la probabilidad de las veces en las q R =SR durante el experimento. Por tanto la probabilidad de q acierte ésta es de ½. Esa posibilidad hay q sumarla al total.

· En este caso: 0,63 + 1/20,20 = 0,73. = índice sensitividad.       OJO

· La curva COR la haremos presentando este experimento varias veces y obteniendo una tabla con los resultados finales de todas ellas. Es decir, unas tablas como la anterior de las cuales sacamos sus probabilidades y las juntamos en una tabla para hacer la curva COR.

· Medida de la sensitividad:

· Sensibilidad: capacidad de diferenciar SR de R.

· Índice de sensibilidad: mide la sensibilidad de las personas.

· En los experimentos Sí-No:

· Es el área bajo la curva COR
· En los experimentos EF2A:

· Es la proporción total de respuestas correctas vista anteriormente.

· Entre 0,5 (capacidad discriminatoria nula) y 1 (sensibilidad perfecta).

· No requiere supuestos de normalidad ya q es una medida no paramétrica.

· También existe una medida paramétrica, pero requiere q se cumplan los supuestos de homocedasticidad e igualdad de varianzas:

                           MSR – MR  
                d`=

                                σR
                di= ZR – (σR/ σR)ZSR    Cuando no podamos asumir homocedasticidad.

· Criterio de decisión β:

· β Es el punto por encima del cual el sujeto cree q la sensación es de la señal, y por debajo q es del ruido.

                                  P(X/SR)   (ordenada de SR en criterio) = 1-P(SI/R) = Tacier.
                      β  =            

                    P(X/R)   (ordenada de R en criterio) = 1-P(SI/SR) = Falarm. 
· Dada una β, cuál es la proporción de respuestas correctas?

· P(SI/SR)P(SR)+P(NO/R)P(R)

Esta es la recta Y=X o diagonal. Representa la igualdad del R y la SR. A medida q nuestra curva se asemeje más a ella, menos diferencia entre PSI/SR y PSI/R
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